

DOI:10.13718/j.cnki.xsxb.2021.02.024

新冠肺炎疫情下 CBA 联赛的现状与困境研究^①

彭 勃^{1,2}, 王 星³, 龙际吉³, 马潇曼²

1. 香港中文大学教育学院 体育运动科学系, 香港 999077; 2. 北京体育大学 中国篮球运动学院, 北京 100084;
3. 北京体育大学 竞技体育学院, 北京 100084

摘要: 2020 年初新型冠状病毒肺炎疫情(下文简称“新冠肺炎疫情”)的蔓延, 使国内体育竞赛面临严峻考验, 而作为中国最高水平的职业篮球联赛(CBA)更是深受影响。以我国 CBA 联赛的困境与出路研究为出发点, 围绕新冠肺炎疫情, 对我国 CBA 联赛发展面临的困境和机遇展开研究。研究认为: 在新冠肺炎疫情期间, 虽然 CBA 联赛面临着运动员群体性心理创伤、经济压力、外籍管理以及防疫处置等挑战, 但作为国内首个复赛的大型体育赛事, CBA 联赛在中国篮协的引领下, 通过不断优化商业运作模式和调整相关制度, 改革并加强赛区赛会管理, 积极探索应急体系的建设, 最终取得较好成效, 对联赛未来的发展有着积极意义。

关 键 词: 新型冠状病毒肺炎疫情; CBA; 体育赛事

中图分类号: G80 - 05

文献标志码: A

文章编号: 1000 - 5471(2021)02 - 0149 - 06

CBA 联赛是由中国篮协主办的跨年度主客场制篮球联赛, 自 1995 年创办以来, 其在参赛规模、赛事运营、品牌推广、球迷关注度等方面均得到巨大提升, 成为电视直播、品牌赞助、球迷谈论的最重要的赛事之一。然而 2020 年新冠肺炎疫情的蔓延使得 CBA 联赛赛事停摆, 商家赞助、版权费等无法全部落实, 门票收入以及联赛衍生产品的收入陷入停滞, 致使协会不得不采取降薪举措以减轻俱乐部的运营压力。随着后疫情时代的到来, 在中国篮协以及各俱乐部积极推动下, CBA 联赛最终于 2020 年 6 月 20 日正式复赛。而复赛后的 CBA 联赛在疫情反复的影响下仍然面临资金压力、外籍队伍管理、球迷维护等现实困境。因此, 本文对新冠肺炎疫情影响下 CBA 联赛发展的现状以及复赛面临的困境进行剖析和梳理, 以期为 CBA 联赛今后的发展以及新冠肺炎疫情下其他体育项目赛事的科学发展提供参考。

1 新冠肺炎疫情下 CBA 联赛的现状

1.1 CBA 联赛复赛之路

2020 年初随着新冠肺炎疫情的蔓延, 国内防疫工作全面启动, CBA 官方宣布常规赛延期, 联赛陷入无限期延迟的状态。经过多次申请和多次延期, 万众瞩目的 CBA 联赛最终于 2020 年 6 月 20 日正式复赛。与以往的主客场制不同, 复赛第一阶段, 20 支球队采取空场比赛的方式, 按照现有战绩排名进行蛇形分组, 每组 10 支球队, 分别在山东青岛和广东东莞 2 个赛区进行, 所进行比赛均为 2019—2020 年赛季 CBA 联赛竞赛日程表中常规赛第 31 轮至第 46 轮中所包含场次以及补赛。7 月 7 日至 27 日为复赛第二阶段, 20 支球队在青岛 2 个比赛场馆打完常规赛剩余的比赛, 最终决出 12 支球队晋级季后赛。7 月 31 日至 8 月 15 日 CBA 季后赛继续在青岛进行, 季后赛采取单败淘汰赛制 12 进 8、8 进 4, 半决赛和总决赛采取三战两胜赛制。最终广东宏远队以 2 : 1 的总比分击败辽宁沈阳三生队获得 2019—2020 年赛季冠军。

1.2 疫情下的竞技状态

赛会制是指挑选一个有资格、公正并中立, 或者合适的地点进行比赛, 实行淘汰, 最终决出冠军的赛

^① 收稿日期: 2020 - 09 - 20

作者简介: 彭 勃, 硕士研究生, 主要从事篮球运动训练与管理的研究。

通信作者: 马潇曼, 副教授。

制。CBA 复赛选择青岛和东莞 2 个城市是基于疫情防控的需要和多重因素下的最佳选择。虽然从提出复赛计划到确定复赛时间各俱乐部只有半个月的准备时间,但是由于大部分俱乐部在疫情期间都保持了恢复性和常规性训练,无论是运动员、教练员还是 CBA 公司(中篮联(北京)体育有限公司,2016 年由 CBA 联赛改革成立,负责 CBA 联赛的独立运营,称 CBA 公司)都对 CBA 复赛持开放态度。同时,时间因素、收入影响、赞助商的压力、球迷的期盼等多方因素和不同群体的动机驱动都推动复赛的完成。

复赛后,各俱乐部也基本保持和延续了停赛前的竞技状态。赛事整体安排非常紧密,6 月 20 日至 7 月 4 日复赛第一阶段共有 19 支队伍进行了背靠背(连续进行比赛)的比赛,其中 7 月 1 日至 7 月 2 日有 5 支队伍连续参加比赛。由于与以往的主客场制完全不同,且 CBA 联赛多年未实行赛会制,很多队伍不适应新的赛程。很多球队在同一天内,需要参与晚上的高强度正式比赛,又要在赛后连夜分析、总结和布置第二天的比赛,再加上赛区封闭式管理,严格管控作息行程,导致运动员、教练员以及团队工作人员往往处于持续疲劳的状态,在这种生理和心理双重压力下,赛区很多时候充斥着负面情绪^[1],球队和教练员需要合理地安排训练时间、注重训练效率、充分地利用每场比赛的数据分析,同时及时关注运动员生理和心理的负荷,有针对性地调整上场球员,采取多种有效的恢复手段,保证运动员良好的竞技状态。

2 疫情下 CBA 的困境

2.1 疫情下心理创伤

医学社会学家 Strong P^[2] 对流行病与心理学的关系进行了探讨,他认为与医学流行病同时发生的还有 3 种显而易见的心理学社会流行病:①恐惧和怀疑的传播;②解释病情、寻找原因和道德问题的普遍出现;③不同治疗方法的流行。尤其在新型未知的流行病大规模暴发时,由于人们不了解这种流行病以及没有掌握有效的应对方式,会导致短时间内传统社会秩序的崩溃,人们对病毒的传播和防护产生长时间的焦虑和盲目从众心理。新冠肺炎疫情对社会心理的影响是全球性的,每一个国家和群体都会因疫情而造成不同程度的心理影响,疫情下复赛的 CBA 联赛,无论是教练员、运动员还是团队工作人员(翻译、保障人员等)都面临着来自球迷观众、社会舆论和赛事本身多方面的压力,这种压力可能表现为情绪波动、持续性焦虑、恐惧、不满、孤独等长时间存在和交互的负面情绪,会带来生理和心理持续疲劳,甚至由于疲劳的累加而失去内在动机;同样一系列政策和管理条例的颁布也会使教练员、运动员失去外在动机的驱使。疫情期间,这些心理层面的波动也会直接影响 CBA 联赛的运转和整体竞技水平。

CBA 各方也认识到心理干预的重要性,青岛赛区聘请了女篮国家队的心理教练以便对运动员进行心理疏导,并在酒店为运动员安排专门的休息按摩,配备游戏室等放松区域,这些措施在一定程度上缓解了球员的心理压力。CBA 联赛应借此契机重视联赛参与人群的心理健康,适应疫情和 CBA 联赛共存的状态,尤其要重视运动员的心理问题,通过有效手段(运动心理咨询师、更好的管理方式、建立心理运动员检测体系等)对其进行疏导和干预^[3],将心理学知识运用于专业体育领域的实际管理和训练中。

2.2 疫情下经济压力

2019—2020 年赛季是 CBA 2.0 计划开启后的第一个赛季,为更好地服务球迷与赞助商,提升赛事影响力,创造更大的市场价值,CBA 公司在赛事推广、包装等环节都做了很大的改变,但由于疫情的暴发,多数赞助计划不能照常进行,使 CBA 公司面临很大的经济压力。按照以往的安排,常规赛的后半程、季后赛和总决赛是整个赛事的最高热度时期,所以早在 2020 年春节之前,CBA 公司就这段时期安排了多项线上和线下活动,而疫情的突然暴发,只能全面取消线下活动,探索线上活动的更多可能性。虽然目前人们已经适应并花费大量的时间参与线上娱乐和工作,但是 CBA 联赛作为传统的体育赛事,现场的氛围和互动,并不能完全通过线上活动表现出来,所以整体效果大打折扣。赞助商们是否还能维系原有的合作,也随之具有很大的不确定性。2019—2020 年赛季,CBA 联赛的赞助商矩阵达到 26 家,其中既有中国人寿、李宁等老牌赞助商,也包括快手、长隆、安居客等新赞助商,在疫情的影响下,如何更好地保护赞助商权益,是 CBA 公司面临的重要难题。复赛实行空场制意味着 CBA 公司将在门票上出现巨额损失,加之需要支付高额的赛事奖金,CBA 公司面临着前所未有的资金压力。对于各俱乐部来说,球员的薪酬占据较大的支出比重,CBA 联赛恢复后,无论是国内球员还是外籍球员实行降薪是必然趋势。降薪是特殊时期维持俱乐部正常运营的无奈之举,同时还会增加优秀的外籍球员和国内球员被其他俱乐部高薪聘走的风险,导致

球队的凝聚力和对其他球员的吸引力受影响;但如果坚持不降薪,俱乐部将面临巨大的经济压力,这一窘境是大多数俱乐部,尤其中小俱乐部所面临的难题之一。

2.3 疫情下外籍球员管理

自新冠肺炎疫情暴发,已有多名CBA外籍球员选择离开球队,致使多数球队阵容不齐,外籍球员的不确定性是CBA各球队所面临的又一难题。迅速蔓延至全球的疫情,打乱了CBA联赛的计划和部署。CBA公司做出了较为迅速的反应:①俱乐部可与外籍球员友好协商一致后签订《补充协议》,调整双方签署的《外籍球员聘用合同》;②如俱乐部与外籍球员及经纪人经友好协商,达成一致意见提前终止聘用合同的,应签署《终止合同协议》,并明确约定合同终止时间、合同剩余价值处理办法、时间,双方权利义务就此终结,且不存在任何争议;③各俱乐部因此次疫情原因与外籍球员提前终止合同,并更换新的注册球员的,不计入更换次数。

CBA公司这些应急措施的实施,一定程度上帮助各俱乐部解决了部分问题,但外籍球员依然是各俱乐部面临的棘手问题。复赛后,部分俱乐部仍需外籍球员回归球队以提升竞争力,而进入比赛期后,由于时间紧迫,能否找到合适的外籍球员具有很大的不确定性。同时,随着全球疫情的严重化,我国的疫情防控政策更加严格,在针对外籍人员入境新规定改变之前,诸多外籍球员仍旧无法进入中国境内,所以CBA联赛多名外籍球员和教练员也因此未能根据联赛要求按时返回参加比赛。2020年7月19日广东宏远队为确保夺冠花费近300万元包机接回外籍球员马尚·布鲁克斯,落地后其被确诊为新冠肺炎。这从侧面反映出疫情下对外籍球员的聘请与管理需要更加周密和切实可行的政策与措施。

2.4 防疫处置压力

第一,赛区管理的压力。山东青岛和广东东莞2个赛区均实行封闭管理,在疫情的特殊背景下,赛区所在地政府和承办单位承受了巨大的压力。首先是与外界隔离和封闭的压力。核心参赛人员的吃、住都在指定区域内,必须外出时则安排特殊通道及车辆,运动员从酒店到赛场的车辆和路线必须提前统筹安排,最大限度减少与外界的接触,以防接触和传播病毒。而整个赛区的运行与管理往往需要卫生健康、公安、交通、体育、媒体、酒店等多个部门的共同配合,特别是后勤保障的压力,所有参赛人员以及服务人员的食宿、交通等安排,需要大量的安保人员和设施的投入。而赛事转播的技术保障,如首次采取空场直播的形式、各类直播设备的调试运行、数据平台的建设与分析、多个直播平台的介入等,这些都需要专业的设备和技术支撑。

第二,防疫处置的压力。在疫情复杂多变的形势下,比赛以“赛会制+空场”方式进行,采取周密的防控措施。首先是“3+N”次核酸检测。复赛开始前,每支球队至少进行3次核酸检测,球队出发前,若有人确诊新冠肺炎,则取消该队参赛资格;复赛开始后,每10天进行一次核酸检测。其次是实行“一人一档”健康管理。青岛和东莞赛区均根据疫情防控的要求提前制定相关防控方案,对参赛人员实行健康管理“一人一档”。最后是准备各类应急预案。青岛赛区举办方国信集团按计划提前组织了一次全域实地演练,检验环节包含场馆防疫、酒店防疫、参赛人员防疫、工作人员防疫以及赛事应急反应。

第三,疫情形势的复杂多变。2019—2020年赛季是CBA联赛的第25个赛季,受突然暴发疫情的影响,CBA联赛第一次被迫中止,休赛期长达4个月后才恢复比赛。国内新冠肺炎疫情的不断反弹,又使疫情防控更加严格。此情形下,CBA联赛能够圆满完成各项赛事任务,为疫情下大型体育赛事的运行和保障积累了丰富的经验。

2.5 赛会制下运动员的伤病潮

赛会制比赛模式下,多支球队集结于东莞和青岛。运动员们由于长时间没有参加高强度的比赛,加上比赛频次的陡然增加,以及可能存在的心理创伤,运动员伤病潮暴发,例如江苏同曦队复赛后受伤病影响,能够参与比赛轮换的运动员仅剩8人。而伤病潮的出现以及随之而来的观赏性降低、赞助商不再投入等一系列不良连锁反应,都是对CBA复赛的极大挑战。

3 疫情下CBA的突围策略

3.1 充分发挥篮协引领作用

新冠疫情极大地影响了人们的生产、生活方式以及思想观念等,对体育也产生了巨大的影响^[4]。中国

篮协作为中国篮球的“领军者”，疫情期间积极号召俱乐部捐款捐物，组织线上抗疫活动。同时与钟南山院士对接，并聘请广东省疾控中心的专家担任 CBA 顾问，指导 CBA 公司反复修改完善复赛方案^[5]。在外籍管理问题、薪资问题以及防疫具体问题的考量上做到了事无巨细，带领各大俱乐部一步一步重回赛场。复赛期间，CBA 公司联合众多合作方，组织开展丰富多彩的线上和赛场球迷互动活动，全力以“复”为广大球迷奉献精彩的篮球赛事。

在中国篮协的引领下，CBA 联赛成为疫情下第一个复赛的全国性赛事。本文建议中国篮协充分利用机遇，加大对各俱乐部的约束力度，指导 CBA 公司调整薪资，优化赞助商结构，推动 CBA 联赛走上更加专业化、健康化的职业化道路。中国篮协还应在周密组织安排好各项赛事的同时，密切地关注国内外疫情的动态，与赛区政府部门通力配合，毫不松懈地继续抓好赛事的防疫部署，确保后续赛事的稳步推进^[6]。

3.2 优化 CBA 联赛商业运作模式

第一，积极利用政策红利，助力赛事升级。疫情之下，国家和地方相关部门有针对性地制定一些政策和措施以稳定经济发展，如中国人民银行、财政部、银保监会等联合发布的《关于进一步强化金融支持防控新型冠状病毒感染肺炎疫情的通知》^[7]，疫情期间，CBA 公司和各俱乐部蒙受着很大的损失，因此更应该充分利用相关政策红利，抓住市场机遇，以缓解新冠疫情给各俱乐部和 CBA 联赛本身带来的经营压力，助力赛事升级。

第二，优化商业模式，丰富线上载体。疫情下应该重新审视 CBA 联赛商业运营过程中涌现的问题，进一步优化商业运作模式，开辟新的互联网+体育模式，优化赞助商结构，适时提高准入门槛，切实提高赞助商的有效回报率。疫情防控期间线上体育活动的走红，是近年来国内线上体育活动日趋活跃的集中体现。线上观赛球迷与以往强烈的现场观赛相比，个体体验感降低，主客场的优越感缺失，但是基于云技术的云端观赛体验可以同时满足百万级、千万级的球迷观赛需要，带来的观赛视角也是接近全域的，线上直播的形式可以极大地拓展观赛人群，提升赛事的影响力和美誉度。所以，CBA 公司应充分利用好复赛后留下的媒体平台，采取新媒体手段等多种方式，将线上活动参与广泛、线下活动体验感强的特点结合起来，做到线上线下统筹规划、互相促进。

3.3 加强组织管理

第一，合理调整薪酬。CBA 联赛职业化的不断发展，使得国内篮球水平得到了较快的提升，但是与欧美高水平国家相比仍存在较大的差距。高薪酬也带来诸多负面的影响，诸如运动员职业态度懒散、天价转会费、商业贿赂等现象，疫情下重新调整运动员薪酬具有更多的可行性。2020 年 6 月 8 日，CBA 联赛官方发布了《关于 CBA 俱乐部共同应对新冠疫情进行降薪调整的相关指导意见和实施细则(草案)》，实施细则将休赛期和复赛期区分开来，对球员收入区间进行了合理划分，具备较强的可操作性。尽管这是 CBA 联赛官方出具的指导意见并非强制性要求，但在一定程度上给 CBA 各俱乐部起到了减负的作用。本文认为篮协、CBA 公司应积极探讨如何在疫情下优化运动员包括教练员薪资结构，逐步将运动员、教练员的薪酬回调至合理的区间。

第二，加强外籍球员管理。疫情下，部分球队外籍球员无法归队，CBA 公司给各俱乐部拟定的协议只适用于本赛季，其核心内容就是外籍球员可以和球队提前解约，因疫情解约并且为新注册的外籍球员，不计入球队更换外籍球员的次数。2020 年 6 月 20 日，CBA 正式复赛，共有 11 支球队选择全部国内球员出战，8 支球队选择外籍球员，其中北京首钢队和北京北控队则是双外籍。复赛后相关政策为国内球员提供了更好的机会。在突发疫情面前，CBA 公司适时地调整外籍政策，给各俱乐部下发具有规范性的法律文书，缓解了各俱乐部的窘境，在很大程度上避免了法律纠纷。8 月 21 日 CBA 联赛官方发布了《2020—2021 赛季 CBA 联赛球员注册、报名管理规定》，对下赛季球员注册、外籍球员使用等情况作出新规定，旨在鼓励国内球员的发展。篮协和 CBA 公司应该借此积极梳理外籍球员管理方面出现的问题，进一步优化相关制度，明晰双方权利义务，积极探索符合中国国情的、适合 CBA 联赛稳步发展道路的外籍政策与制度。

第三，强化竞赛管理。复赛后 CBA 公司对许多违规行为开出多张罚单，例如：球员违反赛会制管理规定，外籍球员不尊重裁判的举动，领队大闹赛场等。中国篮协和 CBA 公司在后续的比赛中，应逐步完善竞赛管理体系，细化相应规则体系和制度条款，强化赛风赛纪，同时进一步加强裁判员业务和职业道德培训，切实保障赛事的公平、公正，确保赛场秩序平稳有序。

3.4 完善赛区赛会制管理

青岛和东莞赛区的严格分区管理经验值得其他大型体育赛事复赛借鉴。在疫情防控常态化的形势下,CBA联赛各方应该充分总结赛会制管理的经验和不足,积极探索更加精细化的赛会制组织和管理办法,在管理细则和服务细则上下功夫。①完善相关设施,赛会驻地为运动员配置必备的生活和训练设施的同时,进一步丰富和完善不同形式的娱乐设施,驻会酒店的装修风格可以更加人性化,酒店的配套设施仍有较大的提升空间。鉴于赛会制的周期较长,中国篮协和CBA联赛官方可以探索在比赛间隙举行正式或者非正式的交流活动。②教练员应该主动关心运动员的心理情况,进行有效的心理疏通,及时排解不良情绪。③强化与政府部门的配合协作。政府部门的通力配合是CBA联赛复赛顺利进行的有力保障。CBA公司、中国篮协、各俱乐部、政府部门、赛事服务保障单位、各种云平台等共同推动CBA联赛复赛正常进行。中国篮协、CBA公司应借本次契机,在加快市场化进程的同时,强化与政府各相关部门的配合,积极调动各方资源,充分总结赛会制管理的经验和不足,积极探索精细化、精准化的赛会服务理念,为中国女子篮球联赛(WCBA)和中超联赛的复赛提供有益参考。

3.5 及时进行适应性调整

CBA联赛复赛暴露出的部分问题,各方应以积极的态度及时进行适应性调整。首先是要做好疫情长期化的心预期。疫情全球化蔓延,疫情防控将成为常态,人与人面对面接触将大幅减少,未来很有可能面临赛事规模减小、数量减少的处境。CBA联赛各方要做好充分的准备,CBA公司、各俱乐部在疫情期间,应注重球员综合技术的训练与提高,有效提升球队的综合实力,其次是及时调整训练方案。以往CBA主客场比赛赛期相对较长,为更好的观赛效果以及服从俱乐部和球迷的多种压力,教练员往往会尽可能多地安排主力队员或者老队员出场,疫情下的赛会制采取的是高密度的日程安排,教练员不得不适时给主力队员腾出更多的休息时间,同时因为缺少外籍球员,年轻球员获得更多的上场机会和时间,CBA联赛采取赛会制复赛将对球队后续训练和选材产生了深远影响。第三是及时进行赛事组织调整。现场观赛氛围是体育表演业的核心组成部分之一,高密度的观众席又是赛事氛围的主体因素。疫情下CBA联赛以往赛季的高密度的观赛现场在一段时期内很难重现,取而代之的是线上云端观赛体验,为此,CBA联赛各方应及时做出适应性调整,加大技术研发和创新投入,不断丰富和拓展线上互动平台,有效提高赞助商的线上回报率。

3.6 积极探索CBA联赛应急体系的建设

第一,完善应急体系建设。CBA公司制定了联赛复赛疫情防控工作方案,成立了疫情防控领导小组,聘请广东省疾控中心专家担任顾问,对于复赛准备期间和复赛期间疫情防控工作提出了具体和明确的要求。在应对疫情的同时,篮协、CBA公司还应该探索建立、完善突发应急体系,建立健全应急通道,提升应急处置能力。

第二,注重专业人才储备。篮协和CBA公司一方面应该加强自身管理团队建设,注重人才储备,妥善应对涉外法律纠纷,注重专业医疗、保健团队的建设;另一方面应该积极指导各俱乐部优化管理团队和人才结构,积极引进医疗、保健、法律、心理等专业人才。因为CBA联赛在专业化、市场化的进程中离不开各专业人才的支撑与储备。

第三,注重高科技的运用。复赛阶段5G云技术的运用拉近了球迷与现场的距离;安检通道红外测温技术、手机定位系统、人脸识别技术的运用为细化赛区管理提供了强有力的技术支持。CBA复赛线上、线下的顺利推进得益于各种高科技的运用,得益于大数据智能平台的成果转化。

3.7 宏观视角下的CBA联赛复赛

体育活动是人类社会的一种身体教育活动和社会文化活动,体育的功能也包括教育功能、政治功能、经济功能和文化功能。体育本身具有鼓舞人心、凝聚力量、坚强精神的作用,而疫情之下,面对全球疫情防控形势,CBA联赛作为国际社会率先复赛的大型体育赛事,无论是对国内,还是对世界各国,其精神鼓舞的作用和坚定世界人民携手抗击疫情的意义远大于体育竞赛本身,同时也彰显了我国在抗击新冠肺炎疫情中所取得的伟大成果,提升了国家和民族在国际社会中的威望。

疫情在全球迅速扩散,各大国际赛事举办的不确定性增加,我国通过积极有效的治理以及坚持不懈的努力使国内疫情逐渐好转,并成功举办CBA联赛复赛这样的大型赛事,给世界体育组织作出了榜样。

4 结语

新冠肺炎疫情对竞赛表演业，乃至体育产业的发展造成了持续性的负面影响。CBA 联赛是中国体坛第一个重启的职业赛事，比赛的顺利结束，为今后疫情下的诸多比赛树立了标杆。CBA 联赛在经历这次疫情所带来的困境后，必将在组织能力、管理能力和办赛能力以及法律层面等得到更深层次的提升。在疫情常态化或者后疫情时代，体育职能部门、中国篮协、各俱乐部应积极思考，CBA 联赛未来的发展方向和具体路径。本文认为，各级地方政府应该围绕赛事积极做好服务保障工作；中国篮协和 CBA 公司应该积极探索优化薪酬结构、优化商业模式、细化赛区制管理、完善应急体系建设；各俱乐部应加强内部管理、提高运动员职业素养和道德水平、强化外籍球员管理。只有在多方共同努力下，齐抓共管、同心协力，才能让 CBA 联赛回归赛事本身，才能切实提高国内赛事的水平，为中国篮球的未来开辟新的出路。

参考文献：

- [1] World Health Organization. WHO Director-General's opening remarks at the media briefing on COVID-19-16 March 2020 [EB/OL]. (2020-03-16) [2020-03-20]. <https://www.who.int/dg/speeches/detail/who-director-general-s-opening-remarks-at-the-media-briefing-on-covid-19-16-march-2020>.
- [2] STRONG P. Epidemic Psychology: a Model [J]. Sociology of Health and Illness, 1990, 12(3): 249-259.
- [3] 杨清, 李艳翎, 李军. 运动员应激应对策略探讨 [J]. 北京体育大学学报, 2007, 30(S1): 161-163.
- [4] 黄海燕, 刘蔚宇. 新型冠状病毒肺炎疫情对体育赛事发展的影响研究 [J]. 体育学研究, 2020, 34(2): 51-58.
- [5] 杨国庆. 中国应对第 32 届夏季奥运会延期举办的备战方略研究 [J]. 中国体育科技, 2020, 56(7): 24-30, 55.
- [6] 彭国强, 杨国庆. 我国竞技体育重点项目备战东京奥运会的形势与策略 [J]. 北京体育大学学报, 2019, 42(12): 85-95.
- [7] 袁野, 董新风, 张明. 体育赛事经济与城市建设关系研究 [J]. 南京体育学院学报(社会科学版), 2015, 29(1): 1-6.

Current Situation, Predicament and Future of CBA under COVID-19 Epidemic

PENG Bo^{1,2}, WANG Xing³, LONG Ji-ji³, MA Xiao-man²

1. Department of Sports Science and Physical Education, Chinese University of Hong Kong, HongKong 999077, China;

2. China Basketball College, Beijing Sport University, Beijing 100048, China;

3. Sport Coaching College, Beijing Sport University, BeiJing 100048, China

Abstract: The spread of COVID-19 (hereinafter referred to as “COVID-19 epidemic”) at the beginning of 2020 has put competitive sports to a severe test, and CBA, as the highest level professional basketball league in China, is heavily affected by it. Based on the research on the plight and outlet of CBA in China, this paper studies the difficulties and opportunities faced by the development of CBA in China based on the COVID-19 epidemic. Study found: during the period of COVID-19 outbreak, while facing the CBA league athletes group psychological trauma, economic pressure, foreign aid management and challenges such as epidemic prevention treatment but as domestic first heats of the large-scale sports event, CBA league under the leading of the Chinese basketball association, through continuous optimization of business operation mode and adjust the relevant system, reform and strengthen the tournament of division management, actively explore the construction of the emergency system, finally achieved full MSC, is of positive significance on the future development of the league.

Key words: COVID-19 epidemic; CBA; Sports events